
Atti Parlamentari — 17557 — t imera dsi Deputati 
LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 3 NOVEMBRE 1 9 1 8 

del l ' immediato dopo-guerra non in t endano 
di includere la posa del secondo binar io 
sulla l inea fe r rov ia r ia Pavia-Codogno-Cre-
mona-Mantova-Monseliee, in considerazione 
dei van tagg i notevolissimi che una ta le 
opera avrebbe p o r t a t o nel l ' a l leviare lè enor-
mi difficoltà dei t r a s p o r t i du ran t e la guerra 
e clie, anche pr ima, la g rande impor t anza 
ne era s t a t a r iconosciuta col predisporre 
al l 'uopo, in massima par te , la sede della 
linea e le opere d ' a r t e fino dal l 'epoca del la 
costruzione de l l ' a t tua le semplice binar io , 
ormai insufficiente ai g rand i traffici t r a i 
centr i i m p o r t a n t i che collega.. 

« Bignami, Rampold i , Cappa, Sca-
lor i» . 

P R E S I D E N T E . Le in ter rogazioni t e s t é 
let te sa ranno inscr i t te nel l 'ordine del giorno, * 
r imet tendos i ai minis t r i compe ten t i quelle 
per le quali si chiede la r isposta scr i t ta . 

Così pure le in terpel lanze sa ranno inscrit-
te nel l 'ordine del giorno, qualora i minis tr i 
inreressat i non vi si oppongano nel t e rmine 
regolamentare . 

La seduta t e rmina alle 20. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 
Alle ore 14. 

Seguito della discussione in torno alle 
comunicazioni del Governo. 

Risposte scritte ad. interrogazioni. 
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Camerini. — Ai ministri d'agricoltura e 
iella guerra. — « Per conoscere se e come 
in tendano p rovvedere alle giuste ed urgen t i 
istanze dei p ropr ie ta r i di a rment i , cui è 1320 

venu to meno il personale necessario, a causa 
del negato esonero dei pas tor i , l 'opera dei 
quali è indispensabile ed insost i tuibi le per 
le speciali e molteplici cure che l ' a rmen to 
esige, men t re nelle a t t ua l i disastrose con-
dizioni di abbandono , si vede i r reparabi l -
mente minacc ia ta di dis t ruzione l ' i m p o r -
t a n t e indus t r ia ». 

R I S P O S T A . ' — «Accogliendo le propos te 
f a t t e da questo Ministero, il Commissar ia to 
generale per le a rmi e munizioni , con cir-
colare del 10 ' se t tembre ul t imo scorso, n. 46 
(U. E. T.), ha de te rmina to che i pas tor i 
siano compresi f r a gli operai specializzati 
ai qual i può essere concessa la esonerazione 
ai sensi del l 'ar t icolo 6, l e t t e ra D, della cir-
colare n. 552 del Giornale Militare Ufficiale 
del 25 agosto 1917. 

« Le eventua l i esonerazioni che le Com-
missioni concederanno ai pas tor i dovranno 
sempre essere comprese nel numero delle 
concessioni p receden temente assegnate, in 
applicazione della p r e d e t t a circolare n. 552. 

« Il sottosegretario di Stato 
« Y A L E N Z A N I » . 

De Capitani. — Al ministro delle poste e 
dei telegrafi. — « Per sapere quali provvedi- -
ment i siano in corso, od in tenda sollecita-
men te p rendere per migliorare il servizio 
dei carr i postal i ad ib i t i al t r a spo r to dei 
pacchi o al p re levamento delle casset te della 
corr ispondenza onde renderlo consono alle 
più e lementar i esigenze di sicurezza, spe-
ditezza e decoro, vis to che ora in moltis-
simi ed i m p o r t a n t i centr i sia per la ve tus t à 
del mater ia le ro tab i le agg rava t a dalla man-
canza di r iparazioni , sia per lo impiego di 
t raz ione animale asso lu tamente insufficiente 
e r ido t to a misere condizioni, de t to servizio 
è sot to ogni la to assai l amentevo le» . 

RISPOSTA. — « I l servizio dei t r a s p o r t i 
postal i in t u t t e le c i t tà del Regno è affi-
da to ad imprese p r i va t e median te appa l t i 
i cui c o n t r a t t i vennero in massima p a r t e 
s t ipula t i in t empo anter iore all ' inizio della 
guerra . 

« Come è ben noto le inevi tabi l i conse-
guenze dello s ta to di guerra sono s t a t e : il 
notevole r incaro del prezzo dei foraggi e 
dei caval l i nonché la scarsi tà dei medesimi; 
la ra refaz ione della m a n o d 'opera e delle 
maes t ranze , donde gli inconvenient i lamen-
t a t i dal l 'onorevole in te r rogan te . 

« Occorre però r i levare che- ta l i incon-
venient i non sono generali e non si verifi-
cano ovunque. 


